

В ПУТЕШЕСТВИЕ С БИБЛИОГРАФОМ

Информационно-библиографическое сопровождение
виртуальных выставок



Современное библиотечное пространство безгранично. Оно стало таким благодаря Интернету, в котором, как известно, найдётся всё. Читатели современной детской библиотеки активно пользуются Интернетом. Пока специалисты спорили, остаётся ли книга главным источником информации, Всемирная паутина проникла во все сферы деятельности ребёнка: учёбу, общение, развлечения. С одной стороны, библиотека ориентирована на запросы читателя, на обеспечение свободного доступа к любой интересующей его информации, а с другой – её задача защитить детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию. В связи с этим информационно-библиографическое сопровождение читателя в Интернете стало важнейшим направлением деятельности.

Калужская областная детская библиотека серьёзно подходит к вопросам безопасности информационной продукции для детей и подростков и продвижению интересного, содержательного, позитивного контента.

Безопасным и содержательным ресурсом является каталог лучших сайтов для детей «Вебландия». Информационно-библиографическая работа по продвижению лучших интернет-ресурсов для детей и подростков – это мероприятия в рамках проектов «Информационная грамотность», «Навигация в мире информации», ежегодных Недель безопасного Рунета, единых уроков безопасности в сети Интернет, акций «Лето с Вебландией». Это традиционные библиотечные



Елена Владимировна ЖУКОВСКАЯ,
главный библиограф отдела библиографической и информационной работы
Калужской областной детской библиотеки

занятия и новые формы: виртуальные обзоры и выставки, аннотированные иллюстрированные интерактивные списки, другие мультимедийные продукты: электронные викторины, интерактивные плакаты, онлайн-квесты.

Библиографы регулярно предлагают читателям списки интернет-ресурсов. Ребёнку очень сложно выбрать необходимую информацию из всего, что есть в Интернете. Юному пользователю просто необходимо иметь помощников-навигаторов в Сети. Аннотированные, иллюстрированные, интерактивные списки регулярно появляются на нашем сайте, используются при проведении обзоров лучшего контента, размещаются в отделах библиотеки на интерактивных экранах. При составлении списков учитывается много факторов: безопасность информации, возрастные ограничения, наличие интересного содержательного материала.

Одной из наших первых удач стал список «Школьные науки на страницах Интернета», размещённый на сайте 2020 г. Это было время, когда в образовательный процесс вошли новые дистанционные формы обучения. От всех участников процесса требовались новые подходы и новые знания. В связи с этим нам пришла идея создать список полезных сайтов для школьников. В нём мы представили лучшие интернет-ресурсы, которые можно использовать для обучения и расширения кругозора школьников.

Для ресурса отбирали различный материал: от онлайн-уроков до заниматель-

ных заданий, упражнений, игр. В список вошли только те сайты, которые не требуют специальной подготовки, доступны и безопасны для детей школьного возраста и имеют непосредственное отношение к предметам школьного цикла. Сайты, представленные в списке, – это пример лучших ресурсов, решавших ту или иную образовательную задачу. Список вызвал большой интерес. Мы выступали перед коллегами: сотрудниками школьных, детских библиотек, молодыми учителями Калуги и области, рассказывали о возможности использования списка в школьной и библиотечной практике, познакомили коллег с ресурсом «Вебландия».

Безопасным и содержательным ресурсом является каталог лучших сайтов для детей «Вебландия».

Это не единственный аннотированный интерактивный список, подготовленный библиографами нашей библиотеки. Например, «По дорогам Интернета» сейчас размещён на нашем сайте. Он составлен на основе каталога «Вебландия». Каждая рубрика «Вебландии» в списке представлена одним тематическим сайтом. С помощью списка юные пользователи могут познакомиться с лучшими интернет-ресурсами на разные темы: «Животные и растения», «Игры и развлечения», «Искусство» и т.д. Читателям также доступны списки: «Электронные библиотеки», «В мире профессий», «Топ Вебландии» и др. Есть на сайте Калужской областной детской библиотеки рубрика «Безопасный Интернет», где представлено много интерактивных информационно-библиографических продуктов, конкурентоспособных и привлекательных для читателей.

Например, онлайн-квест для детей от 6 лет «Как выбраться из Паутины». После прохождения квеста ребята получают приятный бонус. Всего в квесте пять станций: «Знакомимся с Интернетом», «Плюсы и минусы Интернета», «Словарик Интернета», «Антивирусные программы», «Безопасный

Ребёнку очень сложно выбрать необходимую и безопасную информацию из всего, что есть в Интернете.

Интернет». На каждой из них предлагается посмотреть видеоролик или разгадать кроссворд, ответить на вопросы викторины или выполнить интерактивные задания. Бонус – забавный мультфильм, подтверждающий правила безопасного поведения в Сети.

На платформе Genially был создан интерактивный плакат «Интернета бояться – в Сеть не ходить» как комплексная форма информационно-библиографического пособия. С его помощью можно посмотреть видеоролик «Что такое Интернет?», разгадать кроссворд «По дорогам

Интернета», узнать много интересного в познавательных рубриках «Правда или вымысел» и «Знаете ли вы, что...», посетить портал «Вебландия». В это электронное пособие включена интерактивная викторина «Страна Вебландия», размещенная на сервисе Learningapps.

Есть на сайте и онлайн-викторина «Знатоки глобальной сети», по результатам которой можно оценить знания ребят о правилах грамотного и безопасного пользования Интернетом. Доступны также видеокурсы «Дети и соцсети», «Защита персональных данных в сети Интернет», обзор сайтов музеев России «В музей через Интернет», кукольное видеопредставление «Как Незнайка с Интернетом знакомился», видеопрезентация «Всем полезен, спору нет, безопасный Интернет» и другие материалы, созданные специалистами нашей библиотеки.

Это очень важно – защищать права ребёнка на получение качественной информации в Интернете.

